



第三次全国法院国家赔偿审判工作会议在杭召开

提高法治化规范化精细化水平 推动国家赔偿审判和司法救助工作不断迈上新台阶

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 第三次全国法院国家赔偿审判工作会议暨第一次全国法院司法救助工作会议9月17日在杭州召开。会前,最高人民法院党组书记、院长周强就全国法院国家赔偿审判和司法救助工作提出要求强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展思想,不断提高国家赔偿审判和司法救助的法治化、规范化、精细化水平,推动工作不断迈上新台阶,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。最高人民法院副院长陶凯元出席会议并讲话。浙江省委常委、政法委书记王昌荣出席并致辞。浙江省高级人民法院党组书记、院长李占国出席。

周强指出,党的十八大三中、四中全会对加强人权司法保障、强化权力运行制约监督、健全司法救助制度作出重大部署。加强国家赔偿审判,推进司法救助工作,是人民法院贯彻落实党中央决策部署的重要

举措,对于巩固党的执政根基,提升司法公信力、维护社会公平正义、促进社会和谐稳定具有重要意义。

周强指出,近年来,各级法院深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,忠实履行宪法法律赋予的职责,积极回应社会关切,不断完善顶层设计,积极探索改革创新,依法妥善办理相关案件,健全完善工作机制,国家赔偿审判取得长足进步,司法救助工作实现跨越式发展。随着中国特色社会主义进入新时代,人民法院国家赔偿和司法救助工作迎来了前所未有的发展机遇。

周强要求,各级法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,切实找准服务党和国家工作大局的结合点、着力点。要坚持以人民为中心的发展思想,坚持严格公正司法,依法公正审理国家赔偿案件,

充分有效保障赔偿请求人合法权益,促进国家机关依法行使职权。要准确把握新形势新任务新要求,坚持问题导向,深入调查研究,创新完善机制,不断提高国家赔偿和司法救助工作的法治化、规范化、精细化水平。要结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,加快推进国家赔偿和司法救助工作队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,不断提升依法履职能力和水平,努力为法治中国建设作出新的更大贡献。

陶凯元在讲话中指出,五年来,全国法院强化使命担当,切实履职尽责,国家赔偿审判和司法救助工作取得巨大成就。要进一步提高认识,准确把握国家赔偿审判和司法救助工作所面临的新机遇、新挑战,围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,进一步巩固提升司法理念,不断创新完善工作机制,勇于攻坚克难,全面提升国家赔偿审判和司法救助工作的发展质效,切实满足人民群众日益增长的对美好生活的多元化、精细化司法需求。

王昌荣在致辞中说,国家赔偿审判和司法救助工作体现的是国家责任,彰显的是党和政府的民生关怀。近年来,浙江政法系统特别是全省法院,坚持发展新时代“枫桥经验”,把国家赔偿和司法救助工作作为惠民生、防风险、保稳定的重要举措,统筹谋划、协调推进,赔偿救助机制有新提升,人权和民生司法保护有新进展。下一步,浙江政法系统将坚决扛起浙江“三个地”的政治担当,以更高站位履行职责、以更强担当深化改革、以更大力度建强队伍,进一步做好国家赔偿和司法救助工作,提升法治浙江建设水平,努力为法治中国建设贡献更多浙江智慧。

会议通报了首届国家司法救助典型案例,表彰了全国法院国家赔偿审判与司法救助工作先进集体和个人。全国人大代表朱建弟、翁丽芬,全国政协委员皮剑龙等出席会议。中央政法委、全国人大常委会法工委、最高人民检察院、公安部、民政部、司法部、财政部、人力资源与社会保障部等有关部门负责人参加会议。

省委政法委机关召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结会 巩固深化成果 对标更高要求 继续当好表率

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 17日下午,省委政法委机关召开“不忘初心、牢记使命”主题教育总结会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,传达中央和省委“不忘初心、牢记使命”主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神,总结前阶段主题教育工作,通报委办公会议专题民主生活会及整改落实情况,对巩固和深化下一步主题教育提出要求。省委政法委常务副书记朱晨

主持会议并讲话。

会议指出,主题教育开展以来,委机关按照中央和省委统一部署,在省委第八巡回指导组的精心指导下,以当好学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想“八个排头兵”的姿态,坚持提高站位,精心谋划周密部署;坚持真学深学,切实做到学懂弄通;坚持问题导向,深入开展调查研究;坚持刀刃向内,深刻检视剖析问题;坚持从严从实,着力解决突出问题;坚持统筹推进,全力打造政法铁军,推动了主题教育有力有序、从严从实

开展,为全省政法系统作出了表率。

会议强调,下一步要坚持问题导向、效果导向,持续巩固深化主题教育成果,不断加强和改进委机关自身建设。要在强化理论武装上再下功夫,克服过关思想,持之以恒学深悟透,注重运用科学理论指导推进重点工作,严格落实全面从严治党主体责任,进一步提升政治素养和工作能力。要在强化使命担当上再下功夫,把主题教育激发出来的干事热情和进取精神转化为做好工作的强大动力,系统深入谋划工作,大

力破解重点难点问题,进一步推动工作落实落细。要在强化为民服务上再下功夫,及时有效回应群众需求,充分发挥人民群众主体作用,不断提升政法服务效能,进一步增强群众获得感、幸福感、安全感。要在强化纪律作风上再下功夫,深入开展调查研究,持续推进为基层减负,切实加强队伍建设,进一步营造求真务实的良好氛围。

省委政法委办公会议成员,省委政法委机关、省法学会机关、省政法信息管理中心全体党员干部参加。



杭州西站开工

9月17日下午,杭州西站枢纽暨湖杭铁路工程开工。

杭州西站枢纽位于老杭宣线仓库前物流基地以北,东西大道与良睦路之间,地处城西科创走廊。建成后,它将是一座铁路、公路、地铁等多种交通方式无缝对接的大型综合交通枢纽,也是除了萧山机场、火车东站之外的杭州第三大综合交通枢纽。按计划,杭州西站枢纽将力争在2022年杭州亚运会前具备通车条件。

董旭明 陈嘉昀 摄

导读

法润校园 无讼无争

本报等单位主办的青少年法治教育系列活动在杭启动